

加微信进群可免费学绘画？陷阱！

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

连日来,不少市民的微信群里突然多了一些“热心人”,他们经常发些“有想进画画群的吗?群里免费学习国画,写意花鸟画、山水、水墨、工笔白描。加我微信进群学习,免费的……”“我是美院毕业的,学了13年画画,现在免费教画画,积累教学能力……”等类似信息,甚至有些群里还演化出了“免费学书法”版本。多位市民反映,他们不仅开场白一样,连展示的绘画作品,都一模一样……

对此,5月11日,牡丹晚报全媒体记者展开走访调查。



步步为营,“美术生”总有办法让你入圈

“月初的时候,我加进她们的群,女儿也听了几节免费的公开课,之后的事情可就有点始料未及了。”菏泽天润康城小区居民刘莲英告诉牡丹晚报全媒体记者,“我是在小区一个业主群里看到那个免费学画画信息的。她网名叫Candy,声称自己是美院毕业的女大学生,‘可免费教画画,积累教学能力’,还晒了不少自己的作品。我有点心动,因

为上高一的女儿正好是美术生,当时就@她问了两句,想着先了解一下,看看大家的反映。”

然而,让刘莲英没有想到的是,自从和Candy在群里网聊几句后,对方先后六次申请添加她为好友。出于无奈,最终刘莲英只得通过。“通过好友申请后,Candy先是询问我家谁要学画画,问得挺详细的,让我感觉这是一个很有责任

心的女孩子。随后,她又和我讨论了一些与孩子相处的小技巧,当时感觉这个人真的很好。”

相熟之后,Candy开始了她的推销套路。刘莲英介绍:“咱也是实在人,看这个小女孩挺好的,就主动询问了一下她关于教画画的事情,后来才感觉,她就像等着我询问似的。她先说让我加一下分班班主任的微信,同

时还被拉进了一个名叫‘画画班’的微信群,而这个班主任又让我帮着她们宣传一下,在朋友圈里晒一下她们可以免费教画画的信息和作品图片,之后截屏给她。聊这么熟了,这个小小的请求我自然不能拒绝。”

“加了微信后,那位所谓的班主任给了我一个上课链接,并发过来一个注册账号。女儿用这个账号听了几

节课后说,讲得还行,我也跟着听了两节,但总感觉授课老师在暗示要听更高级的课程才能有更大提升。比如老师会在授课时说:‘咱们这个的详细画法、各大美院考试的侧重点会在高级班的课程里细讲,感兴趣的学生可以咨询班主任’等等。”刘莲英说,在听了几天的课程后,那位班主任又把她拉进了另一个微信群,诈骗开始了……

套路接踵而至,警方提示切勿“贪小便宜”

“在女儿感觉还行的前提下,我又应邀加入另一个微信群。群主在群里鼓动大家下载一个APP,说下载注册后,有首次注册礼。当时我是不想下载的,但禁不住Candy和那位班主任的轮番‘轰炸’,在她们一步步说教下,下载并注册了那个软件。”刘莲英告诉牡丹晚报全媒体记者。

而当刘莲英下载了Candy所谓的专用APP后,发

现里面的课程琳琅满目,但都要收取不菲的费用,“当她们看到我这么‘听话’后,又开始向我兜售画画高级班教程,一年班级费高达35800元,还说只要参加高级班就能让女儿的画作参与她们举办的各种画展和各大美院举行的写生,还可以推荐给各种评选活动,以便获得高考加分等。”刘莲英说。

“看到这么多福利,说实在的,不仅女儿心动了,我也不

例外,但因为家庭经费紧张,我就有点犹豫。这时候她们说可以分期付款,还给推荐了好几家网络教育贷款APP,就是这个时候我才感觉到了不对劲。”刘莲英说,随后她以考虑考虑为由暂缓续费。经历过几次Candy及那位班主任说有活动、最后一天等推销手段后,刘莲英彻底放弃了继续深入的打算,也告知身边朋友尽量不要因为前段时间自己发的那个朋友圈信息而涉足这

个“泥潭”。刘莲英表示,在晾了她们一周左右后,Candy等人见不能从其身上捞到钱,就改变了策略,不断让她帮着做宣传。而此时,刘莲英恰巧看到有关部门发布她所经历的事件系骗局,便将所有相关联系人、微信群、APP果断删除和注销。

“不过还是有点担心,之前注册APP时填写了不少家庭信息,担心会有更深的套路等着我……”她说。

牡丹晚报全媒体记者采访到我市公安部门,确认近期在朋友圈、微信群里出现的类似“免费教画画”“免费教书法”等涉嫌诈骗。

警方提示,天下没有免费的午餐,面对各类免费项目的诱惑时,请先保持冷静,在经过充分核实后再进行下一步行动,切勿受“贪小便宜”的心理驱使着急行动,更不要在未经充分核实的情况下进行转发,以免造成他人上当受骗。

免费送手游皮肤?小学生轻信被骗1.9万余元

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 冯锴)疫情防控期间,为了上网课,不少家长将手机交给孩子使用,一些孩子因此多了不少玩游戏的机会。某些不法分子便利用他们分辨能力差的弱点,通过游戏币充值、游戏装备买卖骗局实施诈骗。5月11日,牡丹区吴店镇的孙先生向市公

安局牡丹分局吴店派出所送上牌匾,对民警帮忙追回孩子被骗钱款表示感谢。

5月13日,牡丹晚报全媒体记者从市公安局牡丹分局了解到,今年3月1日,孙先生来到吴店派出所报警称,其10岁的孩子被人以免费充手机游戏皮肤的名义骗走1.9万余元。

接警后,吴店派出所值班民警及时固定相关证据,第一时间向分局刑侦大队反诈骗中队反馈信息,并在分局网安大队的协助下,初步判定案件嫌疑人身份为湖南籍人。同时,牡丹公安分局迅速从反诈骗中队、网安大队和吴店派出所抽调精干力量,成立联合专案组,全

面展开侦查。

4月22日,专案组民警远赴湖南省,克服疫情管控等困难,在做好当地防疫健康申报和防疫防护工作的前提下,准备对犯罪嫌疑人实施抓捕。4月23日22时,在当地警方的配合下,民警在湖南省耒阳市一宾馆将犯罪嫌疑人贺某康、谢某豪、谢某一

一举抓获,现场扣押作案手机3部。经审讯,犯罪嫌疑人对以充值手游皮肤的套路诈骗孙某孩子1.9万余元的犯罪事实供认不讳。目前,犯罪嫌疑人均已被警方依法采取刑事强制措施,案件在进一步侦办中。